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ПРОБЛЕМА МАТЕМАТИЧНОЇ ТРИВОЖНОСТІ УЧНІВ  

І СУЧАСНА ПРАКТИКА ШКІЛЬНОГО НАВЧАННЯ 

 

У статті описано проблему математичної тривожності учнів при вивченні алгебри та 

геометрії в середній школі. Виокремлені основні педагогічні та психологічні аспекти, які 

сприяють зниженню рівня математичної тривожності у учнів, зокрема її подолання 

шляхом підвищення мотивації до навчання, використовуючи різноманітні прийоми та 

засоби.  

Ключові слова: математична тривожність; шкільне навчання; навчання математики; 

мотивація до навчання; методи навчання.  

 

The article describes the problem of mathematical anxiety of students in the study of algebra 

and geometry in high school. The main pedagogical and psychological aspects that help reduce the 

level of mathematical anxiety in students, in particular its overcoming by increasing motivation to 

learn, the use of various techniques and tools. 

Key words: mathematical anxiety; school education; teaching mathematics; motivation to 

study; teaching methods. 

 

Сучасна практика шкільного навчання математики традиційно засвідчує відчутно нижчу 

мотивацію школярів до вивчення математики, порівняно з іншими предметами курсу 

середньої школи. Як це не парадоксально, але таке ставлення і страх перед математикою 

часто і формується вже в школі [3].   

Як справедливо вказує О. Ємець, "Щоб побороти цей страх, учитель і учень мають йти 

назустріч, у кожного має бути мотивація. Тобто, учні повинні сумлінно працювати над 

вправами, відпрацьовуючи тему за темою. Тому важливо зрозуміти потреби дитини та 

провести її шляхом зацікавлення до науки. Сучасні діти народилися з ґаджетами в руках, 

колишні підходи педагогіки зазвичай не підходять для них. Це виклик учительській 

спільноті, що має опановувати нові методики" [2].  

Традиційно методи зниження математичної тривожності поділяються на педагогічні та 

психологічні. Дослідники вказують, що у випадку математичної тривожності  учень 

паралельно вирішує два завдання: одне – математичне, інше – завдання на опанування 

власного емоційного стану (боротьбою зі страхом і тривогою), коли емоційне навантаження 

виступає як паралельне ресурсноємке завдання [1].  

У багатьох дослідженнях простежується прямий зв'язок між рівнем підготовки з 

математики та проявами математичної тривожності [9, с. 314–324]. Більшість вчених, що 

займаються цією проблемою, стверджують також, що основними факторами ризику 

підвищення математичної тривоги будуть: слабкий рівень володіння математикою, 

неадекватна мотивація, а негативний вплив математичної тривоги на математичні показники 

опосередковується тимчасовим скороченням оперативної пам'яті [6; 8].  

Зростанню математичної тривоги сприяють також неадекватні методи навчання 

математики (наприклад, опора на запам'ятовування, а не на розуміння). Тому А. Легг звертає 

увагу на розгляд процесу вивчення математики через методику метапізнання як 

метакогнітивні знання (розуміння того, як відбувається людське пізнання) і регуляторну дію 

пізнавальних процесів (планування, моніторинг і оцінку своєї пізнавальної діяльності [8]. Ця 

обставина вказує, що для вирішення педагогічної проблеми, зниження і подолання 

математичної тривожності, педагогічні та психологічні її аспекти потребують адекватного 

забезпечення відповідними методологічними й технологічними засобами. Однак 

педагогічної цінності ці методи набувають лише в тому випадку, якщо їх легко вписати в 
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навчальний процес, якщо вони покращують результати навчальної діяльності учнів, 

створюються з належним науково-теоретичного обґрунтуванням, виходячи з психолого-

педагогічних закономірностей процесів навчання, учіння та розвитку. Однак, як те засвідчує 

шкільна практика, ефективність засобів залежить і від урахування специфіки перебігу 

психічних процесів, психологічних закономірностей сприйняття та обробки інформації , 

тобто від рівня їх «оптимізованості відносно здійснення психічних функцій учня» [4, с. 31-

36]. Тому учителям математики рекомендують урізноманітнити як способи перевірки знань, 

так і методику викладання: співвідносити математичні закономірності з повсякденним 

життям, давати змогу школярам вільно маніпулювати об'єктами завдань для кращого 

розуміння математичних понять, використовувати розвиваючі групові форми роботи, 

проектні види діяльності, застосовувати на уроках математичні ігри і відповідні комп'ютерні 

засоби [7], а в методичних розробках інтегрувати гуманітарні та математичні знання, 

показуючи їх взаємозв’язок [5].  

Реформування системи освіти України та реалізація Концепції Нової української школи 

та освітньої реформи загалом, заснована на європейському підході та впровадженню нових 

принципів, форм, прийомів та методів до кожного навчального предмету, зокрема 

математики. В умовах таких змін, навчання базується на педагогічних інноваціях, нових 

інформаційних технологіях і сучасних засобах навчання, використання яких сприяє 

особистісним запитам учнів, розвитку особистості, яка не тільки володіє великою кількістю 

інформації, але й вміє шукати, систематизувати, опрацьовувати та використовувати її на 

практиці.  

Отже, вищенаведений аналіз теоретичних напрацювань і практик  дозволяє віднести до 

суттєвих засобів підвищення мотивації учнів до вивчення математики і зниження 

математичної тривожності при навчанні як педагогічні прийоми та психологічні методики та 

тренінги, так і створення оптимальних умов використання сучасних комп’ютерних засобів 

навчання математики з урахуванням вікових особливостей, методично вивіреною вибудовою 

навчальних програм та розробці уроків, в яких відводиться достатньо часу на відпрацювання 

математичних навичок, послідовний розвиток логічного мислення учнів і передумов їх 

подальшого успішного саморозвитку.  
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